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Interpellation von Walter Hugentobler und Susanne Oberholzer vom 6. Mai 2009
»Massnahmen gegen den Lehrstellenmangel (Jugendarbeitslosigkeit I)*

Beantwortung

Sehr geehrte Frau Prasidentin
Sehr geehrte Damen und Herren

Die Interpellanten gehen davon aus, dass die Wirtschaftskrise zu einem Rickgang der
Lehrstellen fihren wird. Die reale Entwicklung des Lehrstellenangebots zeigt, dass die-
ser Einschatzung nicht zugestimmt werden kann. Sollte die Wirtschaftskrise andauern,
werden sicher einige Betriebe aus wirtschaftlichen Griinden ihr Lehrstellenangebot re-
duzieren oder gar streichen. Dies durfte, wenn Uberhaupt, jedoch nur einen geringen
Einfluss auf das gesamte Angebot an verfugbaren Lehrstellen haben. Festzustellen ist
indessen, dass es nach wie vor ein Ungleichgewicht zwischen Angebot und Nachfrage
gibt. Im kaufmannischen Bereich werden mehr Personen ausgebildet, als der Arbeits-
markt verlangt, so dass hier Uberdurchschnittlich viele Ausgebildete Mihe haben, eine
ihrer Ausbildung adaquate Arbeitsstelle zu finden. Demgegenuber herrscht in den
handwerklich-technischen Berufen zunehmend Nachwuchsmangel. Auch im Pflegebe-
reich wird befurchtet, dass sich zu wenig Personen ausbilden lassen.

Vor diesem Hintergrund konnen die Fragen der Interpellanten wie folgt beantwortet wer-
den:

1. und 2. Die Anzahl der Lehrstellen in den Jahren 2000 und 2001 kann nicht mehr er-
hoben werden. In den folgenden Jahren entwickelte sich die Anzahl Lehrstellen in
der kantonalen Verwaltung wie folgt:

2002 61
2003 73
2004 77
2005 76

2006 74
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2007 85
2008 95
2009 92
2010 102
2011 104

Die Lehrstellen verteilen sich auf 16 Berufe.

Die Thurgauer Kantonalbank (TKB) stellt jedes Jahr 21 neue Lernende ein. Zurzeit
stehen 63 Lernende in einem Ausbildungsverhaltnis mit der TKB.

Es gibt keine gesicherten Zahlen Uber den prozentualen Anteil der Unternehmen,
die Lernende ausbilden. Es durften etwa 20 Prozent sein.

Es gibt derzeit gentigend Ausbildungsbetriebe, so dass es kein staatliches Ziel sein
kann, die Quote von 20 Prozent um jeden Preis zu erhdhen.

Es ist nicht mit einem allgemeinen Lehrstellenmangel zu rechnen. Vielmehr klagen
bereits einige Berufsverbande dartber, wie schwierig es sei, gut qualifizierten Be-
rufsnachwuchs rekrutieren zu kdnnen. Gute Schulerinnen und Schiler werden dem-
nach auch 2010 relativ problemlos den Einstieg in die Berufswelt schaffen. Schwie-
rigkeiten sind bei zwei Personengruppen zu erwarten: Junge Frauen treffen die Be-
rufswahl nach wie vor aus einem viel kleineren Spektrum als ihre mannlichen Kolle-
gen. Nach wie vor konzentrieren sie sich auf die kaufmannische Grundbildung, auf
die Gesundheits- und die Schonheitsberufe, wahrend bei den jungen Mannern das
Spektrum mit den Industrie- und Bauberufen erfahrungsgemass viel breiter ist.
Nachdem die Anzahl Lehrstellen bei den ,typischen Frauenberufen®in den letzten
drei Jahren deutlich erhéht werden konnte, gilt es nun, Frauen fur eine breitere Be-
rufswahl zu motivieren. Nach wie vor sind Frauen in technischen Berufen unter-
durchschnittlich vertreten. Schiler und Schulerinnen mit Defiziten hatten es bis an-
hin schwer auf dem Lehrstellenmarkt und werden es - auch bei deutlich sinkenden
Schulabgangerzahlen - weiterhin schwer haben. Arbeitgeber und Arbeitgeberinnen
reissen sich nicht um Lernende, denen sie anstatt einer Berufsausbildung eine
Grunderziehung mitgeben muissen. Eine Task-Force wird daran nichts andern kon-
nen. Eine Kontaktgruppe Bildung (Departement flr Erziehung und Kultur, Amt fur
Wirtschaft und Arbeit, Industrie- und Handelskammer) beurteilt die Situation lau-
fend.

Die Situation der Schulabgangerinnen und -abganger bezuglich der Anschlussmog-
lichkeiten an die Volksschule wird gesamtheitlich beurteilt. Dabei wird jedes Jahr
erhoben, wie viele Jugendliche keine Anschlusslésung finden bzw. gefunden ha-
ben. Gestutzt darauf werden allfallige Massnahmen wie der Ausbau von Zwischen-
I6sungen geprift. Jugendliche, die sich bei der Arbeitslosenversicherung anmelden,
werden wenn immer mdglich dem Motivationssemester zugewiesen. Derzeit neh-
men 73 Jugendliche daran teil (Stand 9. September 2009). Im Schuljahr 2008/09
konnten 80 der 100 Teilnehmenden an einen Ausbildungsplatz vermittelt werden.
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8. Die von KMU-Betrieben gepragten gewerblichen Strukturen im Thurgau sind in
der Regel weniger geeignet fur Ausbildungsverblinde. Kénnen Lehrbetriebe im
Einzelfall nicht alle Ausbildungsinhalte vermitteln, werden seitens der Ausbil-
dungsberatung des Amtes fur Berufsbildung und Berufsberatung Zusammenar-
beitsmdglichkeiten vermittelt. Dies gehdrt zum Tagesgeschaft der Lehraufsicht
und lauft ausserhalb von sogenannten Verbundfirmen. In Berufen mit wenig
Ausbildungsplatzen wurden in den vergangenen Jahren einige Verbunde erfolg-
reich aufgebaut (Mediamatik, Informatik). Sowohl das Project Learning Center in
Romanshorn wie auch die Informatikmittelschule der Kantonsschule Frauenfeld
durfen diesbezuglich als Musterbeispiele von Ausbildungsverbinden betrachtet
werden.

9. Es gehort seit 2002 zur Praxis des Kantons, bei der Vergabe von Auftragen Aus-
bildungsfirmen zu berlcksichtigen. Es braucht dazu keine Vorgaben mit Quoten.

Der Prasident des Regierungsrates

Dr. Claudius Graf-Schelling

Der Staatsschreiber

Dr. Rainer Gonzenbach
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Fiir die Fraktion SP und Gewerkschaften:

Walter Hugentobler A Susanne Oberholzer
Chatzebuggel 3 E | N G A»?f - @~~C§& Altweg 23
9548 Matzingen 06 MAI 2009 8500 Frauenfeld

08 |25 421

Vorstosspaket Wirtschaftskrise

Interpellation

Massnahmen gegen den Lehrstellenmangel (Jugendarbeitslosigkeit I)

Die momentane Wirtschaftskrise fordert auf dem Arbeitsmarkt bereits die ersten Opfer in
Form von Arbeitslosen. Und wenn man den Prognosen glaubt, wird die Arbeitslosigkeit in
den kommenden Monaten massiv ansteigen. Uberdurchschnittlich stark betroffen sind die
jungen Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer. Es wird befiirchtet, dass die Schweiz bereits

zum zweiten Mal in diesem Jahrzehnt einen Lehrstellenmangel erleben wird, nur wird er
dieses Mal noch ausgepragter sein.

Wir bitten den Regierungsrat daher um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Wie viele Lehrstellen bietet der Kanton an? Wie haben sich diese Zahlen von 2000 bis
2009 entwickelt?

2. Wie viele Lehrstellen wird der Kanton im Sommer 2010 und 2011 anbieten?
3. Wie entwickelt sich die Lehrstellensituation bei der Thurgauer Kantonalbank?
4. Wie viel Prozent der Thurgauer Unternehmen bildet momentan Lehrlinge aus?
5. Welche Massnahmen sieht der Regierungsrat vor, um diese Zahl zu erh6hen?

6. Wie gedenkt der Regierungsrat auf den drohenden Lehrstellenmangel zu reagieren? Ist
eine Task Force «Lehrstellen» geplant?

7. Die Statistiken {iber Jugendarbeitslosigkeit sind nur bedingt aussagekriftig, werden doch
Jugendliche in Zwischenldsungen nicht miterfasst. Inwiefern wird dieses Faktum bei der

Beurteilung der Situation auf dem Stellenmarkt beriicksichtigt?
8. Wie fordert der Kanton Lehrbetriebsverbiinde?

9. Hat die Regierung Vorgaben fiir die Anzahl Lehrstellen vorgesehen fiir die Auftrige, die
im Rahmen des angekiindigten Konjunkturprogramms und im Rahmen des
Forderprogramms Energie 2009 vergeben werden?

Fiir die Beantwortung unserer Fragen bedanken wir uns im Voraus. % c;j ’ %

Frauenfeld, 6. Mai 2009

(GR! ¥ Y Dsene. Obonglaes”
Walter H\ug/e\:ﬂi)ler Susanne Oberholzer



Begriindung

Die Wirtschaftskrise, in der unser Land im Moment steckt, hat bereits Auswirkungen auf den
Arbeitsmarkt und trifft besonders auch die jungen Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer
zwischen 15 und 30 Jahren. Bereits zum zweiten Mal in diesem Jahrzehnt werden wir eine
Lehrstellenkrise erleben, der Mangel an Lehrstellen wird noch ausgeprégter sein als anfangs
2000er Jahre.

Die Lehrstellenkrise wird uns erst im nédchsten oder gar im iiberndchsten Sommer mit voller
Wucht treffen, die Lehrstellen fiir diesen Sommer sind ja bereits vor der Krise vergeben
worden. Anzeichen fiir eine Lehrstellenkrise sind aber bereits erkennbar: So haben die
Anmeldungen fiir die Handelsmittelschule im Thurgau bereits diesen Friihling zugenommen —
ein Anzeichen dafiir, dass es vor allem im Bereich der kaufménnischen Berufe zu einer
kritischen Lehrstellensituation kommen konnte.

Nun gilt es, Vorkehrungen zu treffen, damit moglichst keine Lehrstellen abgebaut werden, da
ja bereits heute nur ein kleiner Teil der Unternehmen iiberhaupt noch Lehrlinge ausbildet. Es
ist zu befiirchten, dass der Lehrstellenmangel nidchsten Sommer vor allem in der
Bankenbranche und weiteren Dienstleistungsbetrieben auftreten wird.

Durch Vorgaben fiir die Anzahl Lehrstellen an die Unternehmen, die Auftrige aus dem
angekiindigten Thurgauer Konjunkturprogramm und im Forderprogramm Energie 2009
iibernehmen mochten, kann der Kanton einen Beitrag an den Erhalt bzw. an die Forderung
von Lehrstellen im Thurgau leisten.

Der geregelte Einstieg mittels Lehrstelle ins Berufsleben ist fiir junge Menschen ein wichtiger
Schritt in Richtung Erwachsenenleben. Fiir die Entwicklung der Jugendlichen ist es
unerlisslich, dass die Integration in die Arbeitswelt gelingt.
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